

СЕКРЕТНО

Экз. № 4

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел 2 Управления

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Левоним агента "Мария"

Личное дело № 29820

Принял от. оперуполк. майор Усов Э.В.
(должность, звание, фамилия оперработника)Дата « 12. » октября 1987 г. и место встречи я/к "Оля"

СПРАВКА: По сообщению проходит владелец американской турфирмы "Г.Т. Интернешнл" Альгис Григас - объект оперподборки "Солист" (т. Шаучюнас), и члены его тургруппы, находившиеся в республике 20-30 сентября с.г. "Солист" - штаб квартира в Клерваальце.

Агент "Мария" направлялась на оперативное изучение этих иностранцев с позиций местного отделения Госкоминтуриста.

ПЕРОПРИЯТИЯ: Копии сообщения направить для опериспользования т.т. Шаучюнасу Б.Ю. и Кушнару Н.И.

Группа США (1-9168), фирма "Г.Т. Интернешнл" в количестве 40 человек, пребывание в г. Вильнюсе с 20 по 30 сентября.

Группой руководили Рута Пауперас, Альгис Григас (хотя он и приезжал по частной визе) и Иолита Гудайтис.

И. Гудайтис была взята фирмой как руководитель группы на пробный период, но, по высказываниям А. Григаса в конце турпоездки, А. Григас не станет брать Гудайтис в постоянный штат по следующим причинам. Во-первых, вразрез с указаниями фирмы не брать с собой при поездке в СССР никаких публикаций, будь-то художественная литература или газеты, И. Гудайтис взяла с собой книги И. Мэра, Ленцбергаса (художественная литература), последние номера литовской эмигрантской газеты "Дарбиникас" (в них была статья о демонстрации 23 августа у костела Св. Анны в Вильнюсе и её же статья (И. Гудайтис) о литовском молодежном центре в г. Чикаго), как же 2 молитвенника на литовском языке и "Библию" на английском с комментариями к ней американского ксендза, профессора теологии. Вся эта литература была найдена при прохождении таможенного досмотра и часть её изъята - номера газеты "Дарбиникас" и 1 молитвенник. А. Григас через источника посоветовал работникам таможни не давать разрешения на провоз газеты. Надо сказать, что создается впечатление, что работники таможни знакомы с А. Григаом и благосклонно от-

носятся к его "советам" такого рода.

Второй причиной, почему И.Гудайтис не будет приглашена на работу в фирму "Г.Т. Интернейшнл", является то, что она не очень добросовестно относится к своим обязанностям руководителя группы. По сравнению с Р.Пауперас, И.Гудайтио мало внимания уделяет туристам, больше старается улизнуть от них и провести время с друзьями и родственниками, которых у нее немало, тем более, если иметь ввиду что летом 1987г. она училась на курсах литовского языка для иностранцев при ВГУ. А работники этой турфирмы (Р.Пауперас и сам Григас), в отличие от других фирм занимающихся этническим туризмом из США, отличаются хорошей организацией поездки в Литву и максимальным вниманием к своему клиенту (цветы в номер, стремление исполнить пожелание клиента, общего рода внимание к ним и т.д.).

В-третьих, И.Гудайтис, как выразился А.Григас,

Из наблюдений источник может заметить, что, хотя И.Гудайтис по образованию является психологом, но в общении с людьми она слишком мало внимания уделяет самим людям. Для этой работы она не слишком годится и потому, что не имеет нужной для этого "хватки" - медленно усваивает что нужно делать при решении проблемы, не может быстро ориентироваться в ситуации.

Продолжая о хорошей организации поездок со стороны фирмы, надо сказать следующее. Все организационные моменты поездок туристов по другим дополнительным турам (в Каунас, Клайпеду, Палангу, Паневежис) и связанные с этим дополнительные сборы валюты, а также получение для отдельных лиц разрешений на поездки в иные города и деревни Лит.ССР целиком осуществляются представителями фирмы. Недоразумений по данным вопросам между фирмой и туристами, фирмой и работниками интуриста не бывает.

Касательно других моментов, источник считает необходимым выделить то обстоятельство, что сам А.Григас и группы его фирмы обычно таможенный досмотр в Москве проходят фактически формально. Создалось впечатление, что именно А.Григас способствовал тому, что прибывшую в Москву на сутки позже после его убытия группу литовцев-эмигрантов из США через фирму АТСБ очень тщательно проверяла таможня (43 человека в течение 7-ми часов, и за это лето не впервые так). Выводом для такой предпосылки служит следующее.

Перед отбытием группы А.Григаса из Москвы (01.10.87) А.Григас детально интересовался у переводчика о прибытии группы АТСБ 02.10.8 (каким рейсом, когда, сколько людей прибудет), а перед прохождением

таможенных формальностей А.Григас достаточно дружески один на один беседовал с работником таможни одетым в штатское. И ёщё - каждая фирма АТСБ является главным конкурентом для А.Григаса в сфере туризма среди литовских эмигрантов, о чём он сам и говорит. Из личного опыта источник знает, что сотрудники таможенной службы в процессе несения смены совершенно не склонны к вступлению в контакты и разговоры с представителями фирм. С Григасом же их отношения выглядят иначе. Так, с помощью источника он вел разговор с начальником одной из смен таможенной службы (где-то в 1982/83 г.г. источнику приходилось иметь с ним дело, тогда этот товарищ предъявлял открыто своё удостоверение сотрудника КГБ). А.Григас уточнял, будет ли работать руководимая этим начальником смена 1 октября, т.е. в день, когда группа Григаса будет убывать из Москвы в США и, следовательно, пройти таможню.

На следующий 1988 год планы у А.Григаса уже составлены. Он будет засыпать свои группы по 2 параллельно, 20-25 человек каждая, начиная с мая месяца. 1-я группа будет небольшой, т.к. он планирует сделать её чисто специализированной, через какое-то министерство, а "Интурист" к ней будет иметь лишь отношение в вопросах размещения и транспорта. На следующий ^{год} В.Сакалаускас (общество "Тевишкэ") предлагал ему тур на 15 дней в Лит.ССР, но А.Григас сказал, что пока не решил, воспользуется ли этим предложением.

Говоря о самой группе (40 туристов), надо заметить, что её четко можно разделить на подгруппы. 1-я подгруппа - это те, которые пользуются услугами фирмы, но не питают большой любви к А.Григасу. Это туристы Д.Шатас, В.Жяупра, А.Пакальнишкис (ксенидэ), Бублис Станислава и Бублис Ингрида (по словам А.Григаса, последний является "министром культуры" литовской общины в США, работает же в фирме по рекламе и занимается составлением мнения людей, общества о рекламе, так же составляет рекомендации по рекламе для разных фирм). К 1-й подгруппе можно так же отнести и туристов А.Вайткуса, В.Таутериса, Сейбл Дж., в которых не видно пренебрежения А.Григасом, как личностью, но которые держатся в стороне от других туристов и самого Григаса.

Другая подгруппа - это те, которые являются сторонниками Григаса. Это Шулайтис Алдона, Сиулте Селестина, Сужко Альбина, Сербен Джайн.

И третья часть туристов, которых можно отнести к "золотой середине", - Мицкусы муж и жена, Ремис Дале, Скейвио Элена, Раджюнас,

Адамс Р., Блэнк Л., Заура Ф. Все они достаточно состоятельные люди, судя по всему, не занимаются деятельностью в литовской эмиграции (Адамс, Блэнк, Заура - они утратили свои литовские связи еще при родителях, супруги Мицкус живут в Колорадо, где литовская община не сильна), но зато создается впечатление, что такие туристы нужны А.Григасу для того, чтобы приобрести популярность и клиентуру среди деловых слоев литовских эмигрантов, которые не связаны с самой деятельностью литовских эмигрантов.

"Мария"

Ст. оперуполиц. I отдела 2 Управления
майор

Усов Э.В.

ЧИТАЛИ: Ридикас П.Ю., 13.10.87
Рушис А.С.

Рег. № 2/1-1962
13.10.87г.

Отп. 3 экз.
1 экз. - в р.д. № 29820
2 экз. - Т.Бугаеву
3 экз. - Т.Кушнару
4 экз. - Т.Шаучюнасу
исп. и печ. Усов
19.10.87